
ENGELLİ ÖĞRENCİLERİN KÜRESEL SALGIN SÜRECİNDE 
EĞİTİME ERİŞİMİ İÇİN YÜKSEKÖĞRETİM 

KURUMLARINDA ALINAN TEDBİRLERE İLİŞKİN
ANKET SONUÇLARI



“Engelli Öğrencilerin Küresel Salgın Sürecinde Eğitime 
Erişimi İçin Yükseköğretim Kurumlarında Alınan 
Tedbirlere  İlişkin Anket” 195 yükseköğretim kurumu
tarafından cevaplanmıştır.
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Erkek Kadın

ANKETE KATILAN YÜKSEKÖĞRETİM KURUMLARINDAKİ 
ENGELLİ ÖĞRENCİ SAYISI VE DAĞILIMI

Erkek (%) Kadın (%) Toplam (%)

Engelli Öğrenci Sayısı 32.452 (67,39) 15.707 (32,61) 48.159 (100)



ANKETE KATILAN 
YÜKSEKÖĞRETİM 
KURUMLARINDAKİ ENGELLİ 
ÖĞRENCİLERİN ENGEL TÜRLERİ

• *Dikkat eksikliği hiperaktivite bozukluğu, psikolojik rahatsızlık, organ nakli, süreğen hastalık



ANKETE KATILAN YÜKSEKÖĞRETİM KURUMLARINDAKİ 
ENGELLİ ÖĞRENCİLERİN ENGEL TÜRLERİNE GÖRE DAĞILIMI 
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Görme engelli İşitme engelli Zihin engelli Fiziksel engelli Otizm Konuşma Öğrenme güçlüğü Diğer Belirtilmeyen



ANKETE KATILAN YÜKSEKÖĞRETİM KURUMLARINDAKİ ENGELLİ 
ÖĞRENCİLERİN KAYITLI OLDUĞU PROGRAMA GÖRE SAYISI VE DAĞILIMI 

Program Türü Sayı (%)

Tıp ve Sağlık 904 (1,88)

Mühendislk ve Fen 
Bilimleri

1.957 (4,06)

Sosyal Bilimler 43.614 (90,56)

Güzel Sanatlar 564 (1,17)

Belirtilmeyen 1.120 (2,33)

Toplam 48.159 (100)
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Tıp ve Sağlık Mühendislk ve Fen Bilimleri Sosyal Bilimler Güzel Sanatlar Belirtilmeyen
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506 637

Önlisans Lisans Yüksek lisans Doktora

ANKETE KATILAN YÜKSEKÖĞRETİM KURUMLARINDAKİ ENGELLİ 
ÖĞRENCİLERİN ÖĞRENİM DÜZEYİNE GÖRE SAYISI VE DAĞILIMI

Öğrenim Düzeyi Sayı (%)

Önlisans 24.105 (49,48)

Lisans 23.464 (48,17)

Yüksek Lisans 506 (1,04)

Doktora 637 (1,31)
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Örgün öğretim Uzaktan öğretim Açık öğretim

ANKETE KATILAN YÜKSEKÖĞRETİM KURUMLARINDAKİ ENGELLİ 
ÖĞRENCİLERİN ÖĞRENİM TÜRÜNE GÖRE SAYISI VE DAĞILIMI 

Sayı %

Örgün Öğretim 8.949 18,62

Uzaktan Öğretim 816 1,70

Açıköğretim 38.295 79,68



ANKETE KATILAN YÜKSEKÖĞRETİM 
KURUMLARINDAKİ ENGELLİ PERSONEL SAYISI 

227

3933

Engelli akademik personel Engelli idari personel



KÜRESEL SALGIN DÖNEMİNDE UZAKTAN ÖĞRETİMDE ENGELLİ 
ÖĞRENCİLERLE İLGİLİ DÜZENLEMELER -1

Evet (%) Hayır (%)

Üniversiteniz Koronavirüs Komisyonunda (KOVKOM) engelli öğrencilere yönelik bir çalışma yapıldı mı? 116 (59,48) 79 (40,52)

Üniversiteniz Koronavirüs Komisyonunda (KOVKOM) engelli öğrenci temsilcisi yer almakta mıdır? 26 (13,33) 169 (86,67)

Uzaktan öğretim kapsamında engelli öğrencilerin internet erişimlerinin ve gerekli teknik donanımlarının olup olmadığı 

sorgulandı mı?
162 (83,08) 33 (16,92)

Uzaktan öğretimde engelli öğrencilerin ihtiyaç duyduğu eğitim araç-gereçlerine (örn. Braille alfabesi ile hazırlanmış 

dökümanlar) ilişkin olanak sağlandı mı?
116 (59,48) 79 (40,52)

Uzaktan öğretim uygulamalarında engelli öğrencilerin sorunlarını çözmede engelli öğrenci birimi ve uzaktan eğitim 

biriminin iş birliği sağlandı mı?
171 (87,69) 24 (12,31)



KÜRESEL SALGIN DÖNEMİNDE UZAKTAN ÖĞRETİMDE ENGELLİ 
ÖĞRENCİLERLE İLGİLİ DÜZENLEMELER -2 

Evet (%) Hayır (%)

Uzaktan öğretim sürecinde engelli öğrencilerin aksayan eğitim faaliyetlerini telafi etmeye yönelik 

çalışmalarınız mevcut mudur?
162 (83,08) 33 (16,92)

Uzaktan öğretim sürecinde başarı ölçmeye yönelik uygulamalarda (sınav, test, dönem ödevi gibi) sorun 

yaşandı mı?
86 (44,10) 109 (55,90)

Engelli öğrencilerle uzaktan öğretim uygulamaları ile ilgili online toplantılar yapıldı mı? 103 (52,82) 92 (47,18)

Üniversitede öğretim elemanlarına, engelli öğrencilerin eğitime engelsiz erişimle ile ilgili bilgilendirme 

yapıldı mı?
144 (73,85) 51 (26,15)

Uzaktan öğretime engelsiz erişim kapsamında kütüphaneye dışarıdan erişim ile ilgili uygulamalar var 

mıdır?
159 (81,54) 36 (18,46)

Engelli öğrencilerin bilişim okur yazarlığı konusunda gelişimlerine yönelik çalışmalarınız mevcut mudur? 77 (39,49) 118 (60,51)



KÜRESEL SALGIN DÖNEMİNDE UZAKTAN ÖĞRETİMDE ENGELLİ 
ÖĞRENCİLERLE İLGİLİ DÜZENLEMELER-3 

EVET  (%) HAYIR (%)

Uzaktan öğretim sisteminde derslerden yüz yüze eğitimdeki verimi aldığınızı düşünüyor musunuz? 81 (41,54) 114 (58,46)

Uzaktan öğretim ile ilgili gördüğünüz uygulamaların pandemi sonrası yüz yüze eğitim döneminde de 

devam etmesini ister misiniz?
178 (91,28) 17 (8,72)

Uzaktan öğretim kapsamında uygulamalarla ilgili görüntülü ve sesli/sesli açıklamalar yapılmış mıdır? 166 (89,25) 20 (10,75)

Uzaktan öğretim kapsamında uygulamalarla ilgili yazılı açıklamalar yapılmış mıdır? 176 (93,62) 12 (6,38)

Uzaktan öğretim kapsamında uygulamalarla ilgili işaret dili ile açıklamalar yapılmış mıdır? 176 (93,62) 12 (6,38)

Uzaktan öğretim kapsamında derslerde alt yazı uygulaması yapılmış mıdır? 36 (19,35) 150 (80,65)

Uzaktan öğretim uygulamalarında derslerde işaret dili tercümanı uygulaması yapılmış mıdır? 8 (4,30) 178 (95,70)



KÜRESEL SALGIN DÖNEMİNDE UZAKTAN ÖĞRETİMDE ENGELLİ 
ÖĞRENCİLERLE İLGİLİ DÜZENLEMELER -4

Evet  (%) Hayır (%)
Uzaktan öğretim uygulamalarında engelsiz erişim kapsamında öğrencilere zengin 

doküman kaydı yapılmış mıdır?
132 (70,97) 54 (29,03)

Uzaktan öğretim kapsamında sınav uygulamalarında engelli öğrencilere okuyucu yardımı 

yapılmış mıdır?
70 (37,63) 116 (62,37)

Uzaktan öğretim kapsamında sınav uygulamalarında engelli öğrencilere işaretleyici 

yardımı yapılmış mıdır?
45 (24,19) 141 (75,81)

Uzaktan öğretim kapsamında sınav uygulamalarında engelli öğrencilere ek süre verilmiş 

midir?
128 (68,81) 58 (31,19)

Uzaktan öğretim kapsamında sınav uygulamalarında engelli öğrencilere yardımcı malzeme 

ve cihazlar yardımı yapılmış mıdır?
51 (27,42) 135 (72,58)



KÜRESEL SALGIN DÖNEMİNDE UZAKTAN ÖĞRETİMDE ENGELLİ 
ÖĞRENCİLERE YÖNELİK PSİKOSOSYAL DESTEK UYGULAMALARI 

Evet (%) Hayır (%)

Engelli öğrencilerin uzaktan öğretimle ilgili eğitsel ve psikososyal ihtiyaçlarına ilişkin talepleri belirlendi 

mi?
115 (58,98) 80 (41,02)

Engelli öğrencilere psikososyal destek sağlandı mı? Cevabınız Evet ise ne tür destekler sağlandığını 

belirtiniz. (engelli öğrencilerin kaygı, stres, anksiyete bozukluklarını önleyici önemler, iletişim 

becerilerinin geliştirilmesi/korunmasına yönelik uygulamalar, çevrimçi görüşmeler gibi)

98 (50,26) 97 (49,74)

Senkronize uzaktan öğretimde ders sorumlusu engelli öğrenci ile doğrudan cesaretlendirici ve kapsayıcı 

iletişim kurabildi mi? 
149 (76,41) 46 (23,59)

Uzaktan öğretim kapsamında engelli öğrenciler için bireysel eğitim programı (BEP) yapıldı mı? 39 (20) 156 (80)

Uzaktan öğretimde derse başlamadan öğrencilere bir giriş cümlesi söyleniyor mu? 143 (73,33) 52 (26,67)

Engelli öğrencilere ve ailelere çeşitli iletişim araçları ile arama ve bilgilendirme yapıldı mı? 151 (77,44) 44 (22,56)

Engelli öğrenci birimi tarafından e-posta, sosyal medya araçları vb. vasıtasıyla engelli öğrencileri 

bilgilendirmeye dönük uygulamalar yapıldı mı?

150 (76,92)
45 (23,08)



Bu anket YÖK Engelli Öğrenci Çalışma Grubu tarafından hazırlanmıştır…


